Погода и СПЕЦИАЛЬНЫЙ цветовой КОД
На территории Республики Беларусь для лучшего восприятия прогнозов погоды, содержащих предупреждение о неблагоприятных и опасных метеорологических явлениях, введен специальный цветовой код. Шкала состоит из 4 цветов (зеленый, желтый, оранжевый и красный), которые представляют собой следующие градации рисков прогнозируемых явлений погоды:
         зеленый – погода не опасна, опасных и неблагоприятных явлений не ожидается;
         желтый – погода потенциально опасна, местами ожидаются неблагоприятные явления (осадки, грозы, порывы ветра, высокие или низкие температуры и др.), которые обычны для территории страны, но могут представлять опасность для отдельных видов социально-экономической деятельности;
         оранжевый – погода опасна, на большей части территории ожидаются неблагоприятные явления, местами – опасные явления, которые могут негативно повлиять на социально-экономическую деятельность и привести к значительному материальному ущербу, а также человеческим жертвам;
[bookmark: _GoBack]         красный – погода очень опасна, ожидаются метеорологические явления экстремальной интенсивности (очень сильные дожди и снегопады, крупный град, очень сильный ветер, чрезвычайная пожарная опасность и др.), которые могут вызвать серьезный материальный ущерб и человеческие жертвы.
