Коровацкая И.С. 
(город Могилев, ГУО «Средняя школа № 19 города Могилева»)

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАТЕРИАЛОВ ДЕТСКОГО ПРАВОВОГО САЙТА В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ И ВО ВНЕУРОЧНОЕ ВРЕМЯ  

Изучение истории Беларуси признано заложить основу для формирования национальной самоидентификации и самосознания, воспитания человека-гражданина, старательного хозяина на своей земле, ответственного за результаты своей деятельности и перед современниками и перед поломками. 
При преподавании истории Белоруссии полезно обратиться  к информационной части Детского правого сайта «Библиотеке», разделу  «Путешествие в прошлое». Этот раздел дает представление о происхождении белорусской нации и государственности; истории права Беларуси. В разделе размещена информация об исторических памятниках права, об известных исторических личностях, о правах детей в разных странах в хронологическом аспекте и многое другое. 
В рамках работы творческой группы педагогов истории школы в составе Власенко И.А., Вербицкой О.К., Макаровой А.Н., Коровацкой И.С.,  было составлено планирование учебного материала «Истории Белоруссии в 7-11 классов с использованием материалов Детского правового сайта». 
Планирование учебного процесса по истории с использование материалов раздела «Путешествие в прошлое», подраздела «Гiсторыя нашых продкаў». 
11 класс Раздел 3. Становление и укрепление государственного суверенитета Республики Беларусь. 
Тема «Становление и развитие Республики Беларусь» - материал «Выхад з Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік і сучасная Рэспубліка Беларусь».
Тема «Внешнеполитическая деятельность». Материал «Беларуская Савецкая Сацыялістычная Рэспубліка - суб’ект міжнароднага права»

10 класс. Раздел 1. Октябрьская революция. Создание государственности.

Тема «Провозглашение и создание белорусской государственности». Материал – «Спробы аднаўлення дзяржаўнасцi на Беларусi»

Тема «Белорусская государственность в условиях гражданской войны. Второе провозглашение ССРБ». Материал «Узаемадзеянне ССРБ i РСФСР»
Раздел 2. Беларусь в условиях становления советского социалистичес-кого общества. Западная Беларусь под властью Польши. Тема. Политика белорусизации». Материал «Палiтыка беларусiзацыi ў 20-я гады XX стагоддзя»
Раздел 3.  БССР в годы второй мировой и Великой Отечественной войны.

Тема «Воссоединение Западной Беларуси с БССР». Материал «Вяртанне Заходняй Беларусi»
Тема «Начало Великой Отечественной войны», «Германский оккупационный режим». «Начало массовой борьбы. Освобождение БССР». Материал «Беларусь у Вялiкай Айчыннай вайне».
9 класс. Раздел 1. Беларусь на исходе феодализма. Тема. Политика царского правительства в Беларуси в конце 18 – начале 19 века. Материал «Беларусь у складзе Расiйскай iмперыi».
8 класс. Раздел 3. Беларусь во второй половине 18 века. Тема «Политический кризис Речи Посполитой», «Попытки реформирования Речи Посполитой», «Конец Речи Посполитой». Материал «Падзелы Рэчы Паспалiтай i далучэнне Беларусi да Расii».

7 класс. Раздел 1. Белорусские земли в середине 13-14 века. Тема «Истоки образования Великого княжество Литовского», «Начало ВКЛ», «Укрепление великокняжеской власти».  Материал «Вялiкае Княства Лiтоýскае, Рускае, Жамойцкае ─ асобная старонка ý гiсторыi нашай краiны».
Планирование учебног о процесса по истории с использование материалов подраздела «Белорусская нация и государственность».
11 класс. Раздел 3. Становление и укрепление государственного суверенитет а Республики Беларусь. Тема «Наш край». Материал «Этническая карта».

Планирование учебного процесса по истории с использование материалов подраздела «Известные личности». 
7 класс. Раздел «Белорусские земли в конце 14 – середине 15 века».  Материал «Ефросинья Полоцкая, Кирила Туровский, Николай Гусовский  и …» 

Имена этих людей на слуху у каждого белоруса, но всё ли мы знаем об их жизни и достижениях? В каждой биографии есть интересные и малоизвестные факты, которые нельзя упустить. Настало время проверить, что скрывает завеса тайны! 


Педагогом социальным школы Пасюкова В.А. спланирована работа в клубе «Подросток и закон» для подростков, состоящих на учете в ИДН и на ВШУ. Материалы Детского правого сайта используются в рамках работы правового лектория «Закон и ты» для учащихся, «Закон и Вы» для родителей. Интересна информация раздела «Полезная информация» - «Родителям», «Ученикам».
Преподаватель факультативного курса «Права ребенка» и «Основы правовых знаний» Вербицкая О.К. использует в работе материалы раздела «Правовые лабиринты». Раздел «Правовые лабиринты»,  в котором рассказано о том, что такое право, законодательство Республики Беларусь, права ребенка, представлены материалы о Конституции Республики Беларусь. 


В разделе размещена информация о роли правовых актов в деятельности государства и жизни людей; о возникновении и формировании права, о соотношении права и закона, права и морали; об общих принципах права. 


Представленный в данном разделе информационный массив о законодательстве Республики Беларусь расширяет спектр правовых знаний пользователей, помогает в выборе правильных вариантов ответов в ходе решения юридических ситуаций, содержащихся в игровой части Детского правового сайта.


Не менее интересны и познавательны материалы, касающиеся личной безопасности, изучения правил дорожного движения, правового регулирования вопросов досуга, разнообразная справочная информация. 

При преподавании факультативного курса «Основы правовых знаний» полезно использовать материалы «Мыслитель» при рассмотрении темы «Право как инструмент регулирования и социального управления», «Реализация права», материалы «Основной Закон»  при изучении темы «Понятие Конституции». При изучении тем факультативного курса «Права ребенка» темы 2 «Фундаментальные права и свободы» полезно изучить информацию «Мир права», «Права ребенка». Много полезно можно узнать из раздела «Юридическая азбука» материала «Необычные законы разных стран». Интересна информация раздела «Полезная информация» - «Учителям». 
Дискуссия на тему
«Можно ли быть свободным от ответственности» 

Учитель Вербицкая Ольга Казимировна 

Цель: Обсудить с учащимися значение слов «свобода» и «ответственность», показать значимость этих понятий в жизни человека.

Задачи дискуссии: Развивать у учащихся осознанное понимание значимости данных понятий в реальной жизни, умение действовать сообразно нравственным законам человеческого существования.
Оборудование. Материалы раздела «Юридическая азбука», подраздела «Букварь правовых терминов и понятий». 
Раздел «Юридическая азбука» дает определения и пояснения наиболее распространенных юридических терминов и понятий; содержит афоризмы и пословицы о праве, законности, морали и нравственности; «мудрые мысли» на латинском языке; крылатые выражения по теме государства и права; произведения мировой художественной литературы о праве; содержит рекомендуемую литература о праве, рассказывает об образе ребенка в искусстве. 

Вопросы для дискуссии:

1. Какой смысл ты вкладываешь в слово «свобода»?

2. Считаешь ли ты себя свободным человеком?

3. В чем выражается твоя свобода?

4. От чего ты считаешь себя независимым?

5. Считаешь ли ты себя ответственным человеком?

6. Какие качества ответственного человека ты можешь назвать?

7. Какие качества ответственного человека есть у тебя?

8. Какие качества ответственного человека тебе хотелось бы в тебе развить?

2 конверта с заданиями:

1-й конверт: 

1. Найдите толкование слова «свобода» и сравните его со следующим определением: «Свобода – это возможность становиться самим собой».

2. Дайте собственное объяснение этого определения.

3. Приведите примеры подтверждений или опровержений из собственных наблюдений.

2-й конверт:

1. Найдите толкование слова «ответственность» и сравните его со следующим определением: «Ответственность – это груз, дающий силы».

2. Дайте собственное объяснение этого определения.

3. Приведите примеры подтверждений или опровержений из собственных наблюдений.

Провести опрос по следующим пунктам:

Я – свободен

Я – зависим

Я – ответственен

Я – безответственен

Результат отметить на доске. С этого можно начать диспут.

Примерные вопросы для диспута:

- Чем должен обладать человек, чтобы быть свободным?

- Мы управляем страстями или страсти управляют нами?

- Чем определяется поведение человека: собственным выбором,   окружающей средой или обстоятельствами?

- Как можно истолковать фразу А. И. Солженицына «Находясь в заключении, преодолевая тяжелые обстоятельства жизни, я чувствовал внутреннюю свободу»?

- Может ли свобода человека ограничиваться определенными правилами?

- Законы ограничивают свободу или создают условия быть свободными?

- Свобода и ответственность – можно ли поставить между этими словами знак равенства?

В конце диспута учащимся предлагается объединиться в группы по четыре человек, чтобы выполнить завершающий этап обсуждения проблемы. Несколько групп должны определить и составить правила поведения или нравственный свод законов, регламентирующий поведение свободного и ответственного человека. 

Другие группы ребят должны изобразить с помощью карандашей и красок понятия «ответственность» и «свобода» в виде ярких красочных плакатов.

