Школа родителей

Как проверить уроки у старшеклассника?

Можно посмотреть или спросить - делает или нет уроки ваш отпрыск. Уточнить, что задавали. Как правило, если ребёнок делал уроки, он знает не только то, что задано, но и чуть подробнее. То есть не только номер параграфа или страницы. Но и то, что там должно было быть написано. Это, кстати, самый простой способ проверки домашнего задания.

Можно заглянуть в дневник. Хотя это тоже не метод. Существует целая система отговорок, почему не записано или где записано домашнее задание (на листочке, в тетрадке, Маша-Коля прислали на электронку, в телефоне и т.д.).

Далее, если стало интересно или принципиально по какому-то предмету - найти изучаемое в учебнике и пережить собственные эмоции по поводу количества страниц на параграф или того, каким трудночитаемым языком всё написано.

Далее, поняв, что к чему и разобравшись в материале, можно говорить с ребёнком. Если хоть что-то сделано, тот не растеряется и что-нибудь, да наговорит.

Но делать это нужно - иногда и как-то, но нужно!

Ведь почему-то же детки не всегда эти уроки делают, их за это ругают, а нас тоже совесть заедает. Ведь, и ребёнок не глупый, а что-то не идёт, не хочется, не делается.

А если не контролировать и проверять, а просто общаться с ним? Чуть больше, чем нам иногда самим интересно. Потому как половину ты всё равно уже не понимаешь. Простые вопросы, которые в начальной школе естественны, в старших классах оказываются просто спасением. Что проходили, что было интересно, большое ли задание, всё ли тебе было понятно, что непонятно, где это можно посмотреть, кроме учебника, а как ребята сделали, как будешь ты это делать и станешь ли делать вообще.

И самое главное - я могу тебе чем-то помочь? Если ребёнок осознаёт, что есть кусок, который он не может сделать (или не хочет, не суть важно), и ему готовы помочь, пусть даже просто морально - ему будет легче, быстрее, интереснее делать эти самые уроки. Да и родители будут в курсе событий.

Программы в старших классах стали настолько сложны, особенно по профильным предметам, что просто требовать от детей послушного каждодневного выполнения домашних заданий невозможно. Они ещё и просто жить хотят. 

Тем более, что где-то в головах пусто, но в тех же головушках по каким-то другим предметам обязательно густо будет.  А для среднего балла все предметы важны.

Помогать надо обязательно. Дети к старшим классам приучают нас к учебной самостоятельности. В остальной жизни ведь взрослость так и лезет, только держите их. Но домашние уроки - это то, в чём им позволительно хотя бы изредка быть не всегда самостоятельными. В начальной школе помогать и проверять - разные вещи. В старших классах это всё более и более сливается во что-то единое и очень-очень им нужное.

Не надо контролировать, надо общаться «про уроки». Всё само собой придёт - и родители будут «в теме», и ребёнок не будет чувствовать себя один на один со всем этим, изучаемым. Кажется, что ребёнок успокаивается - оказывается, это надо и интересно не только ему одному, а ещё кому-то - более того, самым близким людям - родителям.

Всякое настоящее образование добывается только путём самообразования.

Нужно ли ребёнку посещать кружки?

Психологи предупреждают, что школьные перегрузки могут оказать серьёзное влияние на психическое здоровье ученика. Ведь постоянный стресс приводит к неврозам и невротическим реакциям, что аукнется и во взрослой жизни.


Детям нужна какая-то отдушина музыка или спорт. Но здесь необходимо знать меру. Помимо школы ребёнка надо нагружать не более чем 2 – 3 видами деятельности. Иначе из-за чрезмерной нагрузки и постоянной занятости может развиться невроз. Причём ребёнку младшего школьного возраста (6 – 10 лет) лучше не заниматься в секциях и кружках больше, чем каждый день по 1 – 2 часа.


Что же касается оптимального возраста, с которого можно определять ребёнка в кружки, то это 5 – 6 лет.


Занятия спортом и танцами укрепляют детский организм, нормализуют мышечный тонус, корректируют осанку и координацию движений, рисование и музыка развивают мелкую моторику рук, что очень полезно.

Как подготовить ребёнка к школе

Большая часть детей с удовольствием идёт в школу. Поэтому родители считают, мотивационная готовность у малыша есть. Но это не всегда так.


К 6 годам школа для ребёнка – признак взрослости. И если развитие малыша происходит в обычных, здоровых условиях, у него отличные взаимоотношения с родителями, которым он стремится подражать, то для такого малыша стать взрослым – желаемая цель. А школа приближает его к этой цели: «Я уже большой, я иду в школу!»


Но бывает и по-другому. Случается, что по нашей вине начинает думать, что лучше и легче быть маленьким. «Маленьких не ругают, им всё можно, а взрослым ничего нельзя, их за всё ругают». А раз так, ребёнку совершенно не хочется становиться взрослым, и школа с её новыми требованиями становится нежеланной. Совершенно другое дело, если упоминания о школе, о взрослении соединены с похвалой. Ребёнок может захотеть в школу, так как все его друзья тоже пойдут в школу, так как ему купят много новых вещей: пенал, ранец, ручки, карандаши. Не считая того, что для него любопытно всё новое и необычное.


Важно различать желание пойти в школу, и желание обучаться. Разница между этими желаниями огромная. Желание обучаться формируется труднее. Естественно, и тут большую роль имеют слова и поступки взрослых. Кроме того, основная роль в развитии этого желания принадлежит игре. Конкретно она помогает ребёнку понять значимость человеческих отношений, попробовать себя в разных ролях, «примерить» на себя самые различные профессии и ситуации. 


Но если ребёнок дома слышит споры о том, что в школе скучновато, не интересно, что там его ничему подходящему не обучат, то рвение стать школьником у него теряется.


Бывает, что ребёнок опасается идти в школу. «В школе учительница строгая. Она меня ругать будет. Она мне двойку поставит». Чаще всего причина такого отношения к школе кроется в неверном домашнем воспитании.


Родители, стремясь показать ребёнку, как следует и как не следует вести себя в школе, начинают запугивать его. «Смотри, как ты неаккуратно сделал. В школе тебе за такую работу двойку поставят». После таких слов ребёнку становится просто страшно идти в школу.


Если ребёнок не стремится в школу, не готов соблюдать школьные обязанности и правила, не умеет читать и считать, он не сумеет отлично обучаться.


Хотя мы говорим о периоде жизни малыша, который предшествует его приходу в школу, стоит также сказать об адаптации, либо привыкания малыша к школе. Из дошкольника, который мог делать всё (либо практически всё), что хочет, ребёнок с первых школьных дней целенаправленно превращается в ученика. Говоря словами психологов, в этот период происходит переход от обучения по своей программке (ребёнок запоминал лишь то, что ему любопытно) к обучению по программе, данной взрослым.


Чтобы привыкание к школе проходило успешно, нужно ещё до школы сформировать у малыша те качества, которые помогут ему найти контакт с учителем и одноклассниками. К ним относятся умение малыша общаться со сверстниками, умение по мере необходимости подчиняться требованиям взрослых. Важно помнить, что в первом классе для малыша самое основное – научиться учиться, а не получать определённые познания и умения.


Потому с раннего возраста начинайте пристально относиться к поступкам и делам малыша. Но не нужно брать с малыша слово, что он непременно станет отличником. Не все могут ими быть. И не это самое важное. Лишь отсутствие завышенных требований и уверенность родителей в том, что учёба у малыша наладится, в конце концов принесут свои плоды.
БОЯЗНЬ ИДТИ В ШКОЛУ

Иногда у ребёнка появляется страх перед посещением школы, и он отказывается туда идти. Этому может быть множество объяснений: несчастный случай с ребёнком в школе, после которого он проболел дома, боязнь остаться без родителей, отношения с одноклассниками и учителями, сложности с обучением. Как правило, ребёнок может объяснить, почему он отказывается идти в школу. Иногда истинная причина не связана со школой. Если позволить ребёнку остаться дома, то его страх только укрепится и к нему добавится страх отставания по школьной обучающей программе. Родители должны быть тверды и обязаны постараться вернуть ребёнка в школу.

Для детей всех возрастов

Следует объяснить ребёнку, почему необходимо пойти в школу. Если ребёнок дошкольного возраста, ему можно просто сказать: «Мама и папа хотят, чтобы ты стал умным и встретился с новыми друзьями. Это место, где ты сможешь заниматься и играть». Для детей старшего возраста надо объяснить последствия отказа от посещения школы, стоит напомнить, что существует закон, по которому все дети должны посещать школу.

Посетите школу вашего ребёнка. Если он идёт туда в первый раз, сами познакомьте его с учителем и объясните, что маме и папе нравится этот человек. Расскажите ребёнку о том, как интересно будет ему в школе. Какие замечательные, интересные вещи он узнает там.

Для дошкольников и начинающих школьников

Расставайтесь с ребёнком у школы с довольной улыбкой на лице, без длительных объятий и поцелуев. Не говорите ребёнку, что с ним в школе ничего плохого не случится – он может  заподозрить у вас признаки беспокойства. Поцелуйте ребёнка, скажите, что вы зайдёте за ним после школы, и, улыбаясь, уходите, независимо от того, кричит он или умоляет вас остаться. Никогда  не ускользайте, когда ребёнок занят чем-нибудь. Уходите всегда открыто. У ребёнка может возникнуть страх потерять папу или маму. Всегда следует сказать, что вы уходите, но вернётесь позже.

Дайте ребёнку свои фотографии. Особенно хороши будут те, где вы сняты на рабочем месте. Фото будут напоминать малышу, что вы тоже сейчас работаете.

Пусть возьмёт с собой маленькую любимую игрушку. Это сейчас действует успокаивающе.

Пусть ребёнок следит за временем. Скажите ему, что сделаете ему что-нибудь приятное, когда вы вернётесь домой (почитаете книгу, купите мороженое и т.д.). ребёнок поймёт, что в школе он не будет вечно.

Подведите ребёнка к учителю, не оставляя в толпе детей. Пусть учитель встретит его вежливо и возьмёт за руку.

Обязательно поинтересуйтесь, изменилось ли что-либо в поведении ребёнка через несколько недель.

Он может продолжать кричать при вашем уходе, но успокаивается, когда вы уйдёте. Если это так, то можно больше не беспокоиться.

Для детей среднего и старшего среднего возраста

Обязательно поговорите с ним серьёзно. Выясните, что беспокоит его в связи с посещением школы. Встретьтесь с учителем. Возможно, он расскажет вам причину беспокойства. Это может быть ученик, запугивающий вашего ребёнка, или дети, которые насмехаются над ним, или неуспеваемость.

Внезапное изменение в поведении ребёнка может быть связано с обстановкой дома. Возможно, конфликт, произошедший среди родителей, или смерть близкого человека. Если такая проблема существует, не пытайтесь обманывать ребёнка, говорите ему правду, но не вдавайтесь в подробности. Скажите ребёнку, что вы сами разберётесь с проблемами, а его задача ходить в школу и успешно учиться. 

Ребёнок должен знать, что каждый день в школе не может быть идеально хорошим и спокойным. Ему придётся решать возникающие проблемы, и вы всегда в этом ему поможете. 

Постарайтесь напомнить ребёнку интересные и весёлые случаи, которые произошли с ним в школе. Это его поддержит. Хвалите своего ребёнка за старания.

Вам не удастся никогда создать мудрецов, если будете убивать в детях шалунов.

                                                                                                                              Ж.-Ж. Руссо  
ОШИБКИ ВОСПИТАНИЯ
Специалисты считают, что родители, воспитывая детей, совершают три главные ошибки.


Ограничивают подвижность ребёнка. Движение развивает не только мышцы, но и нервную систему, органы чувств и мышление. А родители что делают? С рождения твердят: «Не упади, не толкни, не разбей …». В школе заставляют сидеть истуканом, хотя любой психолог скажет, что чем больше ребёнок движется, тем меньше устаёт и легче усваивает учебный материал.


Мало общаются с детьми. Ребёнок открывает мир, постоянно задавая вопросы: что? где? когда? почему? как? А что отвечают родители: «Подрастёшь – узнаешь», «Много будешь знать – скоро состаришься». На каждый вопрос нужно отвечать, хотя это трудно и требует терпения. Но когда ребёнок подрастает, надо подталкивать его к самостоятельным решениям. «А как ты думаешь?» - задавайте встречный вопрос. И обязательно вместе с ребёнком разберитесь: прав он или нет.


Отказывают ребёнку в совместном действии. Малыш берётся вам помочь, и что он обычно слышит: «Отойди, разобьёшь», «Не мешай, поранишься». Ему предлагают только роль прислуги: принеси, подай, подержи. А такая работа скучна, в ней нет открытия. Пусть ребёнок учится чему-то совместно с вами.

ССОРА МЕЖДУ ДЕТЬМИ 


Независимо от причины ссоры между детьми родителям не советуем вмешиваться, не предоставив им возможность самим решать возникшую проблему.


Когда мать сама разрешает конфликт, то она выступает как судья, а дети не приобретают навыки сотрудничества, не учатся честно регулировать споры. Если в результате ссоры ребёнка не защитили родители и не подчеркнули его превосходства над другими, то, может быть, он приложит усилия к тому, чтобы в следующий раз избежать ссоры? Так у каждого ребёнка можно воспитать чувство ответственности за себя и уважению к другому.


Мать, разумеется, может помочь вылечить разбитый нос, не становясь при этом на чью-либо сторону, не комментируя, кто прав, а кто виноват. Вполне достаточно сказать: «мне очень жаль, что вы затеяли драку».


Большая часть ссор затевается ради того, чтобы привлечь к себе внимание, которого им действительно может не хватать.

Плох тот воспитатель детей, который не помнит своего детства.

М. Эбнер-Эшенбах
ССОРЫ РОДИТЕЛЕЙ


Ссоры взрослых наносят непоправимый вред воспитанию ребёнка. Когда родители ссорятся, дети испытывают одновременно чувство вины и тревогу: тревогу потому, что семейному союзу что-то угрожает, а вину – из-за своей реальной (или выдуманной) роли в семейных неурядицах.


Дети не держат нейтралитета в этой «войне», они встают на сторону одного из родителей в ущерб другому… Последствия весьма печальны: если мальчик сторонится отца, а девочка – матери, они лишены необходимого образца для подражания. Реакция детей выражается в отрицании принципов поведения родителей, их устоев, черт характера. А если мальчик избегает матери, а девочка – отца, это может привести к враждебному отношению ко всем представителям другого пола вообще.


Если родители прибегают к непедагогическим средствам воздействия – к задабриванию, лести, лжи, дети вырастают двуличными. К тому же необходимость защищать одного из родителей от другого оставляет глубокий след в душе ребёнка. С раннего детства он привыкает к тому, что представляет ценность для своих родителей, которые тщетно бьются за единоличное обладание им. Дети привыкают эксплуатировать родительские чувства, шпионить, шантажировать, сплетничать.                                          
